

上海市机器人行业协会信息

2016 年第 2 期 (总第 10 期)

协会秘书处

2016 年 3 月 4 日

[行业动向]

全国政协主席俞正声：政协将研究发展工业机器人产业的方案

2016 年 3 月 3 日下午 3 时，全国政协举行政协十二届四次会议开幕会，俞正声主席代表政协第十二届全国委员会常务委员会作工作报告。俞正声表示，2016 年政协将围绕十三五开局起步建言献策，选取加快高档数控机床和工业机器人产业发展、土地资源保护利用和土壤污染防治等重要问题，深入研究论证，提出对策建议。

[协会工作]

协会召开 2016 年第二次秘书处会议

3 月 1 日下午，协会召开 2016 年第二次秘书处会议圆满召开，秘书长孟犁主持会议，陶国强、李臻、朱政平、张春蕾副秘书长出席。会议就理事会和会员大会 2016 年重点工作进行了细化分解交流和部署；会议审议通过了 6 家提交入会申请的单位，分别是上海新纪元机器人有限公司、上海东义资产管理有限公司、点亮投资管理（上海）有限公司、嘉

兴市秀洲新区建设管理委员会、上海明匠智能系统有限公司、上海宏欣电线电缆有限公司；会议还就其他相关事项作了讨论。

附新会员单位简介：

上海新纪元机器人有限公司是 GQY 视讯的全资子公司，于 2014 年正式成立，主要的产品是平衡减振方面用的核心部件。**上海东义资产管理有限公司**和**点亮投资管理(上海)有限公司**是主营私募股权投资、天使投资、资产管理等业务的资本公司，多年聚焦于机器人、先进制造业等新兴行业。**嘉兴市秀洲新区建设管理委员会**是位于嘉兴的国家级高新技术产业园区的单位，该园区目前已有 600 多家制造业企业入驻，包括有上海交大机器人研究所等相关企业研究院入驻。**上海明匠智能系统有限公司**是上海市高新技术企业、上海市经信委重点培育企业、上海张江国家自主创新示范区专项发展重点企业，是智能制造系统知名集成商。**上海宏欣电线电缆有限公司**是从事特殊电线和电缆设计生产及销售的高新技术企业。

协会赴南京拜访熊猫电子、亿嘉和公司

3 月 2 日，协会副秘书长张春蕾一行先后拜访了中国电子熊猫集团和亿嘉和科技股份有限公司。

上午，协会与中国电子熊猫集团旗下的南京熊猫电子装备有限公司相关负责人深入交流，一同探讨中国国产机器人

的未来发展、上海机器人产业的趋势 ,并参观了机器人工厂、机器人教育实验室等。南京熊猫对上海市机器人行业协会的到访表示欢迎 ,并表示公司近几年一直致力于工业机器人的自主研发、智能装备的生产 ,取得了巨大的突破。坐落于上海张江的南京熊猫机器人研究院将于今年下半年正式成立。非常希望能加强与上海市机器人行业协会的合作与交流 ,共谋发展。

下午 ,协会一行来到了南京新地标楚翘城 ,拜访了亿嘉和科技股份有限公司。该公司利用自身的信息平台优势 ,研发生产智能巡检机器人、国内首创多功能智能机器人 ,涉足很多行业。目前与国家电网等多个项目合作 ,为输电线路的运行监测提供智能系统、机器人和解决方案。双方就智能服务机器人未来发展进行深入探讨。亿嘉和相关负责人表示今年将会首秀 2016 中国工博会 ,也是首次向市场全面推广公司最先进的智能技术。

[行业动态]

2016 年全球 TOP50 机器人公司名单出炉：中国三家公司上榜

美国《机器人商业评论》(英文简称 RBR) 2 月公布了它们的第五个年度「RBR50 名单」,即 2016 年《机器人商业评论》认为最值得关注、全球最有影响力的 50 家机器人行业上市公司和非上市公司名单。最终结果覆盖到了 11 个国家 ,除

了大型企业集团，其中 23%都是名不见经传的初创公司。中国的新松机器人自动化股份有限公司、大疆创新科技有限公司、富士康科技集团入选。

家电企业建智能工厂 争推机器人计划

三星电子也要进军机器人业务了——三星电子 2 月底宣布，拟在电信设备业务部门内部为机器人业务配备人力和资源，并发展教育领域和工业领域所使用的机器人产品。事实上，去年下半年以来，国内三大白电巨头格力、美的和海尔，均争先恐后针对工业自动化设备发展大博眼球。业内人士认为，家电大佬们正主动寻求向新兴产业转型，甚至不惜革自己的命。

大族电机与欧姆龙签署战略合作协议

2 月 29 日，在深圳大族激光产业园内，大族电机与全球知名品牌欧姆龙签署全面战略合作协议，双方表示将发挥各自优势，共同为中国客户提供自动化与智能制造高效、完美解决方案。大族电机总经理李玉廷与欧姆龙中国区总裁大场合志出席仪式并签字。

大族电机总经理李玉廷表示，大族电机专注于自动化领域，了解中国制造业发展趋势和客户需求。而欧姆龙则在智能制造领域中拥有丰富的项目经验和技術优势，双方优势互

补，强强联合，共同服务于中国自动化制造企业。

欧姆龙中国区总裁大场合志看好中国自动化市场，并对中国国产品牌的工业机器人表示期待。

[会员动态]

中国自主研发的复合型机器人开始批量生产

2月底，新松机器人自动化公司自主研发生产的复合型机器人已经开始批量生产，3个多月时间销售40余台。新松此次推出的复合型机器人，与国际领先机器人厂商推出类似产品的时间几乎同时，在精度、速度等指标上不相上下。这款机器人不但集成了智能移动机器人、通用工业机器人等工作单元，同时还采用了视觉误差补偿等技术，满足了对整个机械结构运动精度的苛刻要求，避免了多个运动单元的误差累积而造成的精度不达标。机器人的车体定位精度达到 ± 5 毫米，物料定位精度则达到了 ± 1 毫米，实现搬运、上下料等基本功能。另外，机器人还能够进行工装夹具的快速切换和不同物料的智能分拣。

安川美的机器人项目揭牌

3月1日，广东安川美的工业机器人有限公司(以下“安川美的工业机器人公司”)与广东美的安川服务机器人有限公司(以下“美的安川服务机器人公司”)在顺德美的创新中心

隆重揭牌，标志着两家合资公司正式启动运营。安川与美的将携手进一步深入中国市场的 3C 行业自动化应用及服务机器人领域。服务机器人领域上聚焦康复和养老助残领域，公司有关负责人表示希望尽快实现产品上市，成为助老助残、康复护理机器人领域的龙头企业。此外，安川与美的强强联手将打造锡焊机器人系统、去毛刺系统、小巧灵活的小型机器人还有各种用于搬运和焊接的各种中大型机器人。

[简讯]

关于组织上海企业参加 2016 年 第九届 APEC 中小企业技展会的通知

上海市促进中小企业发展协调办公室日前发出关于关于组织上海企业参加 2016 年第九届 APEC 中小企业技展会的通知。该展会于 2016 年 7 月 14-16 日在深圳会展中心举办。参展范围是智能制造、新一代信息技术、产品和服务、创新设计、生产性服务业、绿色工业、节能环保等五个重点领域的“专精特新”产品。参展企业的交通、住宿、展位内装饰等费用由参展企业自己承担，其他参展的展位、特装、运输等费用由政府专项资金支付。

会员单位如有意向，请在 3 月 25 日前以电子邮件的方式联系协会：info@robotia.cn。